

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Подписка принимается въ редакціи, помѣщающейся въ зданіяхъ Духовнаго училища—въ надворномъ флигелѣ.

№ 6

Цѣна годовому изданію, съ доставкой и пересылкою, 5 рублей. Объявленія помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

9 Февраля.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Екатеринбургская Духовная Консисторія на основаніи постановленія своего отъ 25 Января сего года, Его Преосвященствомъ утвержденнаго 29 того же Января, симъ предлагаетъ духовенству Екатеринбургской епархіи обратить свое вниманіе на объявленіе Конторы Товарищества метахромотиіи Сидорскаго и К<sup>о</sup>. въ С.-Петербургѣ, напечатанное въ сихъ вѣдомостяхъ за 1890 годъ въ № 17.

### Отъ Совѣта Екатеринбургскаго Епархіальнаго женскаго училища.

При Екатеринбургскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ состоитъ свободною вакансія училищнаго эконома съ окладомъ годичнаго жалованья въ 200 р., при готовой квартирѣ съ освѣщеніемъ, отопленіемъ и столомъ. Кандидатами на эту должность могутъ быть лица какъ духовнаго, такъ и свѣтскаго званія.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

#### I. Свободныя мѣста.

ПРОТОІЕРЕЙСКОЕ при градо-Камышловскомъ соборѣ.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ: въ селахъ: Воскресенскомъ Екат. у., Нижнемъ Екат. у., Аверинскомъ Екат. у., Беркутскомъ Шадр. у., Иванищевскомъ Шадрин. у., Изъѣдугинскомъ Шадр. у., Зырянскомъ Камышл. у., Фоминскомъ Верх. у., Писанскомъ Ирбитскаго уѣзда, Пеньковскомъ при един. ц. Шадр. у., Красноярскомъ при един. ц. Екат. у.; въ заводахъ: Невьянскомъ при Прео-

браженской церк. (3-я вак.) Екатер. у., Верхне-Уфалейскомъ при един. церк. Екат. у., Ревдинскомъ (1-я ваканс.) Екат. у.

**ДИАКОНСКІЯ:** въ селахъ: Балаирскомъ, Клевакинскомъ, Тамакульскомъ и Знаменскомъ Камышл. у., Широковскомъ Шадр. у., Мѣхонскомъ Шадр. у., Сосновскомъ при един. ц. Шадр. у., Покровскомъ Екатер. у.; въ заводахъ: Ревдинскомъ Екатеринбург. у., Богословскомъ Верхот. уѣзда.

**ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ:** въ селахъ: Красноярскомъ Камышл. у., Дрянновскомъ и Далматовскомъ Шадрин. у., Вороновскомъ при единов. церк. Шадр. у., Меркушинскомъ Верхот. у., Полевскомъ и Полдневскомъ Екатеринбург. у., въ слоб. Верхъ-Теченской Шадр. у.; въ заводахъ: Сысертскомъ при Успенской церкви Екатеринбург. у. и Верхъ-Нейвинскомъ при един. ц. Екат. у.

**ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ:** въ селахъ: Пійскомъ и Павловскомъ Верхот. уѣзда, Мингалевскомъ, Полевскомъ Шадрин. у., Каменно-Озерскомъ и Горбуновскомъ Кам. у.; въ заводахъ: Ирбитскомъ Ирбит. у., Висимо-Уткинскомъ Верхот. у., Билимбаевскомъ Екатер. у., Нижне-Тагильскомъ при Выходо-Иерусалимской церк. Верх. у.

## II. Перемѣны по службѣ.

**ПЕРЕМѢЩЕНЫ:** Діаконъ Далматовскаго села Іоаннъ *Бендиктовъ* къ церкви Осиновскаго села Шадр. у. 31 Января.

Псаломщикъ Полдневскаго села Петръ *Носовъ* къ церкви Темновскаго села Екатер. у. 27 Января.

**ОПРЕДѢЛЕНЪ** уволенный изъ 3-го класса Тобольской Семинаріи Петръ *Кудрявцевъ* псаломщикомъ къ церкви Тюбукскаго села Екатеринбург. уѣзда. 30 Января.

**УМЕРЪ** сверхштатный псаломщикъ Ницинскаго села Ирбитскаго уѣзда Африканъ *Хлбинъ* 15 Декабря 1890 г.




---

**ОГЛАВЛЕНИЕ:** Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Отъ Совѣта Екатеринбург. Епарх. женск. училища.—Епархіальныя извѣстія.

---

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Бесѣда объ облаченіи священныхъ лицъ

(вторая).

Въ прошедшій разъ, бесѣдуя съ вами объ одеждахъ священническихъ, я сказалъ, что нѣкоторыя изъ этихъ одеждъ во время богослуженія бывають и на діаконѣ, именно: стихарь и поручи, при чемъ изъяснилъ, что поручи на діаконѣ напоминають ему о силѣ Божіей, подкрѣпляющей при служеніи, а стихарь—о простотѣ и чистотѣ сердца, съ коими онъ долженъ приступать къ служенію. Но кромѣ этихъ облаченій вы видите на діаконѣ еще *орарь*; это длинное, на подобіе широкой ленты, облаченіе лежитъ у него на лѣвомъ плечѣ и концами своими—спереди и сзади спускается до земли. Для чего орарь возложенъ на діакона? Припомните, что я говорилъ вамъ объ епитрахили священнической,—она означаетъ тяжесть служенія, съ саномъ священническимъ соединенную; и у діакона орарь, лежащій на плечѣ, напоминаетъ тоже о тяжести его должности. Но должность діаконская не такъ тяжела, какъ священническая; отъ того и орарь, напоминающій о ней, полагается на одномъ плечѣ, не такъ, какъ священническая епитрахиль—на обоихъ плечахъ и на шеѣ. Должность діакона состоитъ въ томъ, чтобы помогать священнику при служеніи; поэтому-то, исполняя свою должность, діаконъ правою рукою обыкновенно поднимаетъ свой орарь. Такъ онъ дѣлаетъ, когда выходитъ предъ царскія врата и приглашаетъ народъ къ молитвѣ, изъясняя, о чемъ въ то или другое время должно молиться. Съ ораремъ же въ правой рукѣ дѣйствуетъ діаконъ и тогда, когда въ алтарѣ прислуживаетъ священнику при совершеніи священнодѣйствій. Кромѣ того, орарь имѣетъ и высшее значеніе. Священникъ, стоя предъ престоломъ въ полномъ облаченіи своемъ, представляетъ лицо Іисуса Христа, а діаконъ, служащій ему, представляетъ ангеловъ, которые служатъ Господу. Посмотрите на св. образа,—ангелы изображаются съ крыльями: діаконскій орарь имѣетъ подобіе

крыльевъ ангельскихъ. Ангелы, окружающіе престолъ Всевышняго, неумолчно возглашаютъ: „святъ, святъ, святъ Господь Саваоѣ;“ поэтому въ древнія времена на діаконовыхъ ораряхъ весьма часто вышивались эти же слова; да и нынѣ въ нѣкоторыхъ церквахъ есть орари съ такими же словами, шитыми золотомъ. А когда приходитъ время приступать къ страшнымъ тайнамъ, діаконовъ опоясываетъ ораремъ крестъ-на-крестъ. Это, какъ знаете, бываетъ въ ту пору, когда поютъ: „Отче нашъ.“ Въ такомъ видѣ діаконовъ еще болѣе уподобляетъ ангеламъ, которые, предстоя престолу Божию со страхомъ и трепетомъ, закрываютъ крыльями свои лица.

Кромѣ священныхъ одеждъ, какія вы видите на священникѣ и діаконовѣ, есть еще священныя одежды, каковыхъ не только діаконовъ, но и священникъ надѣвать не можетъ, и въ какія облачаются только архіереи. Архіерей есть главный священноначальникъ во всей епархіи; онъ рукополагаетъ насъ на священное служеніе, управляетъ нами и беретъ съ насъ отчетъ, какъ мы свое дѣло правимъ. Онъ есть нашъ архипастырь и владыка. При совершеніи священнослуженій онъ облачается въ особенныя одежды. Если вамъ не случалось видѣть архіерейскаго служенія, то присмотритесь къ образамъ святителей Божіихъ—Іоанна Златоуста или Димитрія Ростовскаго,—смотрите, въ какихъ они одеждахъ. На нихъ есть тоже подризникъ, епитрахиль, поясъ и поручи, все, что на мнѣ есть; только ясно разсмотрѣть вы можете одни поручи,—подризникъ и епитрахиль едва замѣтны, а пояса и совѣтъ не видно. Сверхъ ихъ надѣта не очень длинная одежда съ рукавами, собственно архіерейская,—зывается она *саккосъ*. А сверхъ этой одежды на плечахъ архіерея видите еще облаченіе, которое зовется—*омофоръ*; съ боку на подобіе платка виситъ такъ называемая—*палица*; на головѣ же надѣта *митра*. Итакъ, особенныхъ облаченій на архіереѣ — четыре: саккосъ, омофоръ, палица, митра. Разсмотримъ каждую изъ нихъ.

*Саккосъ*. Эта одежда похожа на діаконовскій стихарь, но короче его, такъ что изъ подъ саккоса архіерейскаго видны и подризникъ и епитрахиль. На архіереѣ саккосъ тоже, что на мнѣ риза; и надѣвая саккосъ, архіерей читаетъ тѣже самыя

слова, какія читаетъ священникъ, облачаясь въ ризу. Но, какъ на владыкѣ и священноначальникѣ, она напоминаетъ одежду Христову—царскую яснѣе, чѣмъ моя риза. Одежду такого покроя и пошитія, какъ архіерейскій саккосъ, носили древніе греческіе цари, и сами же они, почитая святительскій санъ, подарили архіереямъ свою одежду, чтобы надѣвали ее вмѣсто ризы и тѣмъ болѣе отличались отъ священниковъ; а до того времени архіереи облачались въ такую же ризу, какъ и священническая, только въ отличіе отъ священнической она имѣла на себѣ много крестовъ.

Сверхъ саккоса возлагается на оба плеча архіерея и концами спускается низко—и спереди и сзади—омофоръ. Вотъ эта уже собственно архіерейская одежда. Какъ священникъ свою епитрахиль надѣваетъ при всякой Божіей службѣ; такъ и архіерей надѣваетъ свой омофоръ, какое бы богослуженіе онъ ни отправлялъ. И когда посвящаетъ онъ насъ во діаконы и священники, то, возлагая руку на главу посвящаемого, возлагаетъ и край омофора. Что же означаетъ омофоръ? Всѣ одежды архіерейскія, какъ и священническія, напоминаютъ одежды Христовы, а омофоръ напоминаетъ болѣе, чѣмъ одежду Христову. Спаситель Самъ говорилъ, что Онъ сдѣлалъ съ нами тоже, что дѣлаетъ пастырь, когда заблудится отставшая отъ его стада овца: онъ оставляетъ стадо, идетъ искать пропавшую и, нашедши, беретъ на свои плеча и несетъ къ стаду. Все человѣчество вслѣдъ за праотцемъ Адамомъ согрѣшило и заблудилось. Сынъ Божій разыскалъ наше заблудшее человѣческое естество, положилъ его на плеча и принесъ къ Отцу. Вотъ это-то естество человѣческое, взятое Спасителемъ на рамена, и изображаетъ омофоръ. И когда архіерей надѣваетъ его, то читаетъ слова: „на рамо, Христе, заблудшее взялъ еси естество, вознесся Богу и Отцу принесъ еси.“ Такъ какъ омофоръ означаетъ человѣческое естество, которое Самъ Христосъ сравниваетъ съ заблудшею овцею; то въ древнія времена дѣлали омофоръ изъ овечьей шерсти.

Сверхъ саккоса съ праваго бока при бедрѣ архіерея привѣшивается палица. Она имѣетъ видъ четырехугольнаго платка и привѣшивается за одинъ изъ угловъ; на ней обыкновенно изоб-

ражаютъ херувимовъ или крестъ. Что она значить? Въ старину было оружіе, похожее на четырехугольникъ съ острыми краями и насаживалось на рукоять. Какъ свѣтскіе начальники носятъ на себѣ оружіе—саблю или шпагу—въ знакъ власти, такъ и архіерей, облеченный властію, носитъ на себѣ палицу, похожую на оружіе. Но власть его не такая, какъ власть свѣтскихъ чиновниковъ; архіерей дѣйствуетъ на совѣсть грѣшныхъ словомъ Божиимъ, такъ что у него слово Божіе есть оружіе—мечъ духовный: этотъ-то мечъ и напоминаетъ палица. Потому-то когда надѣваетъ ее архіерей, то читаетъ слова: „препояши мечъ Твой по бедрѣ Твоемъ, Сильне.“ Палицу имѣютъ, кромѣ архіереевъ, архимандриты и нѣкоторые протоіереи и священники, которые помогаютъ архіерею управлять епархіей. Для того, чтобы всѣ видѣли въ нихъ помощниковъ архіерея въ великомъ дѣлѣ управленія паствою, онъ возлагаетъ на нихъ, какъ знакъ ихъ достоинства, палицу; то же значить и набедренникъ, который дается отъ архіерея достойнѣйшимъ священникамъ. И священникъ, котораго благословилъ архіерей носить набедренникъ, когда надѣваетъ его, читаетъ также слова: „препояши мечъ Твой по бедрѣ Твоемъ, Сильне.“

На главу архіерея возлагается митра. Этотъ священный головной уборъ дѣлается или изъ шелковой матеріи, или изъ бархату и бываетъ вышитъ золотомъ и украшенъ дорогими камнями; на всѣхъ четырехъ сторонахъ на немъ нашиваются священные изображенія Спасителя, Богоматери, Іоанна Предтечи, евангелистовъ, а на верху образъ Господа Саваоѳа или крестъ. Эту митру, хотя и не такой формы, какъ теперешнія, архипастыри надѣвали еще въ самыя древнія времена. Извѣстно, что Апостолъ Іаковъ, епископъ іерусалимской церкви, и Апостолъ Іоаннъ, епископъ Ефесской церкви, носили на главѣ митру и передали ее другимъ епископамъ, своимъ преемникамъ. На главѣ епископовъ митра напоминаетъ терновый вѣнецъ, возложенный на Спасителя при Его страданіяхъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и вѣнецъ Его царскій. Какъ палица дается архимандритамъ, такъ дается имъ и митра въ знакъ того, что они первые помощники епископа въ управленіи.

Къ принадлежности архіерейскихъ одеждъ относится золотой

или серебряный ковчежець съ изображеніемъ на немъ Іисуса Христа, или Божіей Матери, висить онъ на груди на цѣпочкѣ, называется *панагіей*, что значитъ „всесвятая“. Въ этой панагіи должны храниться святыя мощи для напоминанія архіерею, что онъ такъ-же долженъ твердо сохранять святую вѣру, какъ сохраняли ее мученики, проливавшие кровь за нее, и долженъ подражать ихъ праведной жизни.

Священники и діаконы облачаются въ священныя одежды въ алтарь—никто изъ васъ не видитъ этого; а архіерей, когда готовится служить обѣдню, облачается по срединѣ церкви среди народа. Зачѣмъ же такъ? Припомните, что значать всѣ его одежды; всѣ онѣ напоминаютъ о Христѣ: саккосъ напоминаетъ одежду Христову—Царскую, палица—слово Христово, какъ мечъ духовный, митра—терновый и вѣстѣ царскій вѣнецъ Христовъ. Христосъ Сынъ Божій, сошедши съ неба, посреди грѣшныхъ людей возложилъ на себя плоть человѣческую, какъ пастырь возлагаетъ на рамена свои обрѣтенную овцу; и архіерей, изображающій собою лице Іисуса Христа, среди народа возлагаетъ на себя омофоръ, напоминающій принятое Христомъ человѣческое естество. Христосъ, возложивши на Себя наше естество, вознесся на небо при торжественномъ хваленіи ангеловъ и всѣхъ небесныхъ силъ: такъ и архіерей, возложивши на себя омофоръ, при совокупномъ пѣніи своихъ сослужителей: „прійдите поклонимся“, идетъ съ середины храма въ алтарь къ престолу Божію,—подобно Христу, какъ бы возносится отъ земли на небо, ибо алтарь изображаетъ небо;—и тамъ за престоломъ возсѣдаетъ во время чтенія апостола, подобно тому, какъ Христосъ возсѣдаетъ одесную Бога Отца.

Есть и еще одна священная одежда архіерейская, такъ называемая *мантія*. Вотъ въ такой одеждѣ изображаютъ на иконахъ св. Митрофана. Она длинная, широкая и безъ рукавовъ, ея края и сверху и снизу застегиваются пуговицами. И въ верхней части и въ нижней на ней по двѣ четырехугольныя бархатныя нашивки съ крестами,—или, какъ называютъ ихъ, скрижали. Верхнія изъ нихъ напоминаютъ собою какъ бы раскрытое евангеліе, а нижнія—тѣ двѣ каменные доски, на которыхъ, при Моусѣ,

Господь начерталь законъ для людей. Эти нашивки или скрижали даютъ народу знать, что ученіе, какое проповѣдуетъ архіерей, не выдумываетъ онъ отъ себя, а почерпаетъ изъ евангелія и ветхаго закона, даннаго Богомъ избранному Своему народу. Отъ этихъ двухъ скрижалей идутъ по мантии ленты бѣлыя и красныя, называемыя источниками; они изображаютъ ученіе архіерейское, на подобіе источниковъ, вытекающихъ изъ евангелія и ветхаго закона. Мантию архіерей надѣваетъ, когда входитъ въ церковь, выходитъ изъ нея и когда всеобщее бдѣніе служить, или покойника провожаетъ и при другихъ случаяхъ, кромѣ обѣдни.

На всѣхъ священныхъ одеждахъ архіерейскихъ—и на саккосѣ, и омофорѣ, и на мантии пришиваются звонцы въ видѣ большихъ пуговицъ. Когда идетъ архіерей—звонцы эти звенятъ. Для чего же это сдѣлано? Это сдѣлано по подражанію ветхозавѣтнымъ первосвященникамъ, которымъ Самъ Богъ повелѣлъ на священныхъ одеждахъ имѣть звонцы; а Богъ такъ повелѣлъ для того, чтобы на высокое служеніе архіерея привлечь вниманіе людей и заставить ихъ внимать его гласу, какъ гласу Слова Божія.

Видѣли, братіе возлюбленные, что всѣ священныя одежды и на діаконѣ и на священникѣ и на архіереѣ—одежды Христовы и напоминаютъ имъ о Христѣ, поучаютъ и обязываютъ ихъ, чтобы они при совершеніи службы Божіей всѣми мыслями и всѣмъ сердцемъ заняты были только этимъ святымъ дѣломъ. А кто изъ васъ не знаетъ какъ трудно бываетъ удержать мысли свои отъ развлеченій во время совершенія благослуженія, какъ часто въ храмѣ вы думаете совсѣмъ не о молитвѣ, а о житейскихъ предметахъ. Грѣшно стоять во храмѣ предъ лицомъ Самого Бога съ разсѣянными мыслями всякому христіанину. Еще болѣе грѣшно тому, кто служитъ предъ престоломъ; еще болѣе отвѣтъ дастъ онъ за свое нерадѣніе. Видите же поэтому, какъ трудна священная должность для архіерея, священника и діакона. Не говорите о легкости ея, не равняйте ее съ какой нибудь домашней, хотя бы и тяжелой работой: во время домашней работы вольно вамъ думать, о чемъ кто захочетъ; никто не взыщетъ съ васъ, если вы только не мыслите зла; а при священномъ служеніи нужна стро-

гая воздержность отъ всякихъ стороннихъ помышлений, хотя бы они и не были грѣшны. Въместо того, чтобы завидовать видимой легкости обязанностей священнослужителей, съ искреннимъ сердцемъ молитесь Богу, чтобы Онъ помогалъ имъ безукоризненно совершать святое дѣло. Такая молитва и для насъ будетъ полезна и для васъ спасительна. Аминь.

## ПОУЧЕНІЕ въ недѣлю Мытаря и Фарисея.

*(Къ простому народу).*

Въ нынѣшнемъ евангеліи мы слышали притчу Іисуса Христа о мытарѣ и фарисеѣ. Фарисей—это былъ человѣкъ книжный, зналъ хорошо Законъ Божій и готовъ былъ учить всякаго, какъ нужно жить, чтобы угодить Богу. Онъ, по видимому, былъ человѣкомъ хорошимъ—соблюдалъ положенные посты, часто молился Богу, жертвовалъ на церковь, подавалъ милостыню. Все его уважали, какъ человѣка праведнаго, и самъ онъ считалъ себя за святаго; думалъ, что у него нѣтъ никакихъ грѣховъ, и съ презрѣніемъ смотрѣлъ на всѣхъ грѣшныхъ людей. Мытарь—это былъ сборщикъ податей. Въ старину сборщики податей были не то, что нынѣ: это были люди самые негодные. Они не малую часть сбора присвоили себѣ, и чтобы болѣе собрать, дѣлали всякія притѣсненія народу: били бѣдныхъ людей, сажали въ тюрьму, готовы были стащить съ плечъ послѣднюю рубашку. Никто этихъ людей не любилъ; все считали ихъ людьми самыми грѣшными.

Однажды фарисей и мытарь вошли въ церковь помолиться. Фарисей, поелику считалъ себя человѣкомъ праведнымъ, не ходилъ нужнымъ просить себѣ у Бога какой нибудь милости; онъ думалъ, что Богъ и безъ прошенія наградитъ его за его праведность. Въ своей молитвѣ фарисей старается только напомнить Богу о своихъ добрыхъ дѣлахъ и о томъ, что онъ не то, что другіе люди—грѣшныя. Онъ смѣло выступаетъ предъ Богомъ, какъ работникъ предъ хозяиномъ, когда требуетъ заработной платы. „Господи, говоритъ, хвалу Тебѣ воздаю, что я

не такой, какъ прочіе человѣки: хищники, неправедники, прелюбодѣи, или какъ вотъ этотъ мытарь. Я въ недѣлю три раза пощусь, даю десятую часть имѣнія своего на церковь и нищимъ“. Мытарь же, поелику сознавалъ себя человѣкомъ грѣшнымъ, сталъ въ церкви у самаго порога, не смѣлъ возвести очей на небо и, ударяя себя въ грудь, со слезами говорилъ: „Господи! милостивъ буди мнѣ грѣшному“. Кто же изъ этихъ двухъ удостоился милости Божіей? Мытарь, говорилъ Господь въ своей притчѣ, пошелъ въ домъ свой оправданнымъ паче фарисея, т. е. Богъ услышалъ молитву мытаря и простилъ ему всѣ грѣхи; а фарисей ничего не получилъ отъ Бога. Это отъ того, что мытарь молился со смиреніемъ, а фарисей съ гордостью; въ своей молитвѣ хвалилъ не Бога, а себя самого, и поносилъ всѣхъ другихъ людей.

Для чего св. церковь напоминаетъ намъ сегодня эту притчу Господню? Этою притчею она хочетъ научить насъ, что нужно съ нашей стороны, чтобы получить отъ Бога прощеніе грѣховъ нашихъ. Изъ этой притчи ясно видно, что Богъ прощаетъ только смиренныхъ, но не даетъ своей милости людямъ гордымъ; или, какъ сказано въ Словѣ Божіемъ, Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать. Итакъ, братія, готовясь къ исповѣди, чтобы удостоиться прощенія безчисленныхъ грѣховъ нашихъ отъ милосердаго Господа, мы должны заботиться о томъ, дабы въ сердцѣ нашемъ не было никакой гордости. Гордость есть дѣло столь противное Богу, что и самаго святаго, самаго праведнаго человѣка дѣлаетъ предъ Богомъ хуже всякаго грѣшника. Діаволь былъ прежде добрымъ ангеломъ, стоялъ выше всѣхъ св. ангеловъ и былъ любимъ Богомъ,—отчего же онъ потерялъ милость Божію и сверженъ съ неба? Отъ того, что возгордился, не сталъ Богу поклоняться. Отчего прародители наши—Адамъ и Ева,—которыхъ Богъ такъ любилъ, выгнаны были изъ рая? Отъ того, что возгордились, захотѣли быть такими же, какъ Богъ. И теперь отъ всякаго гордаго Богъ отвращается, хотя бы онъ и дѣлалъ хорошія дѣла.

Но намъ ли, скажете вы, гордиться? Мы люди не знатные. Между нами не только нѣтъ такихъ, которые бы знали Законъ

Божій и годились въ учителя другимъ, — между нами и грамотнаго-то человѣка съ трудомъ можно отыскать. Не можемъ мы похвалиться и своею праведностію, всё мы грѣшники предъ Богомъ. При томъ всё мы люди не богатые; жизнь проводимъ въ трудахъ, лишь-бы какъ-нибудь достать кусокъ хлѣба. Намъ-ли превозноситься?... Не думайте, возлюбленные братія, чтобы гордость жила только въ сердцахъ людей знатныхъ, книжныхъ, богатыхъ. Она можетъ скрываться въ людяхъ самаго низшаго званія, и скрываться такъ глубоко, что съ перваго разу ее и подмѣтить трудно. Безъ сомнѣнія, въ молитвѣ никто изъ васъ не будетъ такъ хвалить себя предъ Богомъ, какъ хвалили себя фарисей. Вы не станете высчитывать предъ Богомъ свои добрыя дѣла, какъ высчитывалъ ихъ фарисей. Но вѣдь у фарисея гордость, какъ вы видѣли, обнаружилась не въ томъ только, что онъ хвалилъ себя и высчитывалъ предъ Богомъ свои добрыя дѣла, а вмѣстѣ и въ томъ, что онъ осуждалъ и поносилъ всёхъ другихъ людей. „Господи, говорилъ онъ, я не таковъ, какъ прочіе человѣки: хищники, неправедники, прелюбодѣи“... И такъ, гордость обнаруживаетъ себя и въ осужденіи и поношеніи другихъ, а все это сплошь да рядомъ можно встрѣтить въ людяхъ не знатныхъ, не книжныхъ и бѣдныхъ; у нихъ даже еще больше, чѣмъ у знатныхъ, книжныхъ и богатыхъ. Кто изъ насъ, братіе, не осудилъ своего ближняго когда либо? Кто не называлъ того или другаго изъ ближнихъ своихъ воромъ, разбойникомъ, мошенникомъ, пьяницею, развратникомъ? Какъ часто приходится слышать брань самую позорную, самую отвратительную! Какъ часто укоряютъ другъ друга въ самыхъ безчестныхъ дѣлахъ и стараются опозорить, унижить предъ всѣми! У инаго и дня не проходитъ, чтобы онъ когонибудь не укорилъ или не обругалъ? А откуда происходятъ всё эти укоризны, всё эти ругательства? Что держитъ въ умѣ своемъ человѣкъ, когда укоряетъ другаго или бранитъ? Онъ держитъ въ умѣ ту мысль, что самъ онъ не таковъ, какъ другіе люди, что самъ онъ не воръ, не обманщикъ, не разбойникъ, не пьянца, не развратникъ, что самъ онъ хорошій человѣкъ, лучше всёхъ другихъ. Стало быть, превозноситъ себя предъ всѣми въ

душѣ своей точно такъ, какъ превозносилъ себя фарисей предъ всѣми, и потому имѣеть такую же гордость, какая была и у фарисея, и, какъ фарисей, не получить отъ Господа Бога той милости, которой удостоился смиренный мытарь, т. е. не получить оправданія въ своихъ грѣхахъ и беззаконіяхъ.

Позаботьтесь же, братіе, очистить себя отъ гордости, которая такъ незамѣтно кроется въ сердцѣ и затворяетъ намъ дверь къ искреннему покаянію, подумайте объ этомъ заблаговременно, чтобы, пришедши въ церковь каяться во грѣхахъ своихъ, вы явились предъ Богомъ такими, какъ мытарь, а не такими, какъ фарисей. Аминь.

### **Открытие „общества трезвости“ въ Кашинскомъ селѣ Камышловскаго уѣзда.**

9 Декабря 1890 года въ Кашинскомъ селѣ, Камышловскаго уѣзда, по почину мѣстнаго священника о. Евлампія Бирюкова, открыто „общество трезвости“. Священникъ о. Бирюковъ, начиная съ Сентября мѣсяца сего года, произнесъ съ церковной кафедры 13-ть поученій противъ пьянства, а на внѣбогослужбныхъ собесѣдованіяхъ знакомилъ прихожанъ съ открываемыми въ разныхъ мѣстахъ Россіи „обществами трезвости“. 6-го Декабря—день Святителя и Чудотворца Николая—въ храмовой праздникъ, ходя съ Св. крестомъ по приходу, предлагалъ прихожанамъ вступить въ имѣющее открыться въ мѣстномъ селѣ „общество трезвости“. 9 Декабря, въ воскресенье, на литургіи, при большомъ собраніи народа, о. Бирюковъ произнесъ поученіе о вредѣ отъ пьянства. Въ концѣ поученія, приглашая прихожанъ вступить въ члены „общества трезвости“, выяснилъ имъ цѣль учрежденія такого общества и обязанности его членовъ. „Обязанности членовъ учреждаемаго общества, говорилъ о. Бирюковъ, состоятъ въ томъ во 1-хъ, чтобы служить для другихъ примѣромъ трезвости, для чего члены общества не должны употреблять никогда хмѣльныхъ напитковъ въ продолженіе цѣлаго года, не предлагать ихъ для угощенія знакомыхъ; во 2-хъ, заботиться объ увеличеніи числа членовъ этого общества; въ 3-хъ,

члены общества должны особенно чтить и другихъ располагать чтить четвертую заповѣдь Божию о посвященіи Богу воскресныхъ и праздничныхъ дней; въ 4-хъ, каждый вступающій въ члены общества обязанъ выслушать въ храмѣ Божиѣмъ въ одинъ изъ воскресныхъ дней молебенъ Святителю и Чудотворцу Николаю, дать внутренній обѣтъ трезвости на цѣлый годъ и собственноручно внести свое имя въ число членовъ въ имѣющійся синодикъ для поминовенія за здравіе на литургіи и 5-хъ, нарушившему обѣтъ воздержанія дѣлается вразумленіе, въ случаѣ же не исправленія онъ исключается изъ общества“. Священникъ о. Евлампій Бирюковъ, подавая примѣръ прихожанамъ, записался первымъ въ число членовъ общества. Онъ же избранъ председателемъ общества. Въ члены общества, въ день открытія онаго, поступило 33 человекъ. Въ слѣдующіе затѣмъ три воскресенья снова записалось 78 человекъ, всего 111 человекъ. Изъ нихъ мужчинъ сильно пьющихъ водку 15 чел., мало пьющихъ 28 чел., женщинъ 34, юношей 10, дѣтей 24 чел.\*). 16 Декабря въ общество вступилъ и псаломщикъ мѣстной церкви А. Иван. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ Спасителю и Святителю и Чудотворцу Николаю, избранному покровителемъ общества. На каждаго вступающаго члена священникъ надѣвалъ крестикъ. При этомъ о Бирюковъ сказалъ краткую рѣчь, въ которой онъ поздравлялъ членовъ, желалъ имъ твердо стоять въ благомъ ихъ намѣреніи, памятуя слово Божіе: *Аще общаеши обѣтъ твоему Господу, не умедли исполнити его*. Убѣждалъ избѣгать соблазновъ къ винопитію и не смущаться, если надъ ними будутъ смѣяться. „Съ сегодняшняго дня, говорилъ о Бирюковъ, намъ придется быть подъ градомъ насмѣшекъ, подъ ядовитыми улыбками множества людей, которые поддерживаютъ другъ друга въ винопитіи. Что же? Не смущайтесь, не упадите духомъ, не малодушествуйте. Почаще ходите въ церковь Божию, молитесь Св. угоднику Николаю—покровителю нашему, просите его ходатайства предъ Богомъ, просите его помощи твердо сохранить обѣтъ“.

\*) Изъ нихъ 10 челов. окончившіе курсъ въ мѣстной народной школѣ, 14 челов. нынѣ обучающіеся въ школѣ.

„Общество трезвости“ открыто въ селѣ Кашинскомъ только на годъ, съ 9 Декабря 1890 года по 9-е Декабря 1891 года, потому что цѣлесообразнѣе вызывать прихожанъ сначала къ не-обременительнымъ по продолжительности періодамъ трезвости, дать возможность испытать свои силы, напередъ укрѣпить волю и убѣдиться, что въ трезвости жить несравненно лучше. Говорятъ нѣкоторые, что непредаваться винопитію въ теченіе года можно и безъ поступленія въ „общество трезвости“, но въ этомъ случаѣ каждый изъ непьющихъ принесетъ пользу только лично самому себѣ, а ближнему отъ ихъ воздержанія почти нѣтъ никакой пользы. А нужно непременно и невоздержнымъ и трезвымъ людямъ соединиться въ общество трезвости, чтобы идти дружно, рука объ руку, по одному пути трезвости, имѣть подобающее значеніе и вліяніе на населеніе въ борьбѣ съ пьянствомъ и всѣми мѣрами привлекать въ общество и тѣхъ, которые пьютъ вино, но желаютъ бросить его, а сами съ собою не совладѣютъ.

Слава и благодареніе Господу Промыслителю! Положено начало „отрезвленія“ нашего русскаго мужичка въ селѣ Кашинскомъ. На первый разъ вступили въ „общество трезвости“ 111 человекъ. Есть надежда, что въ общество очень многіе поступятъ. Пьетъ нашъ русскій мужичекъ и съ радости, и съ горя, пропиваетъ въ одинъ день свои трудовыя, заработанныя въ потѣ лица въ теченіе недѣли деньги, оставляя свою семью, свою трудящуюся жену безъ куска хлѣба, безъ надежды на помощь. Пьянствуетъ, безобразничаетъ, навлекаетъ на себя добровольно болѣзни, подвергается нерѣдко карамъ суда. Черезъ пьянство унижается человѣческое достоинство, тратятся непроизводительно для Россіи большіе капиталы, растривается хозяйство, семейное счастье, подается дурной примѣръ молодому поколѣнію, пропадаетъ напрасно дорогое время, теряется любовь къ честному труду. Быть можетъ, черезъ общество „трезвыхъ“ людей уменьшится въ селѣ пьянство, хотя не повальное, со всѣми его дурными послѣдствіями: распутствомъ, бранями скверными словами, тиранствомъ женъ и дѣтей, ссорами, драками. Быть можетъ, черезъ трезвость уменьшится въ народѣ число разныхъ преступленій,

нестроеній въ жизни домашней и общественной, уменьшится бѣдность, убожество, голодь и другія бѣдствія. Черезъ трезвость водворится семейное счастье, миръ супружескій. Черезъ трезвость народъ будетъ благоденствовать, жить въ полномъ достаткѣ, не будетъ знать нужды, горя. Черезъ трезвость улучшится нравственность народная. поднимется благочестіе.

Честь, привѣтъ всякому православному христіанскому обществу трезвости! Да возрастаетъ, мужаетъ и совершенствуется нравственная мощь русскаго народа болѣе и болѣе въ славу Божию и въ радость общаго нашего Царя батюшки!

Священникъ *Евлампій Бирюковъ*.

---

## О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

---

### ИМПЕРАТОРСКОЕ ПРАВОСЛАВНОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО, СОСТОЯЩЕЕ ПОДЪ ПРЕДСѢДАТЕЛЬСТВОМЪ

#### Его Императорскаго Высочества Государя

Великаго Князя СЕРГІЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, имѣть цѣлью: 1) Поддержаніе Православія въ Св. Землѣ; 2) Улучшеніе быта Русскихъ паломниковъ и 3) Ознакомленіе Русскаго общества со Святою Землею. Лица, желающія вступить въ члены сотрудники Общества, обязаны внести единовременно 200 р. или 10 р. ежегодно; желающія вступить въ дѣйствительные члены обязаны внести единовременно 500 р. или 25 р. ежегодно; внесшія не менѣе 5000 р. избираются въ почетные члены Общества. Почетные и тѣ изъ дѣйствительныхъ членовъ и сотрудниковъ, кои сдѣлаютъ единовременный взносъ, получаютъ для ношенія на шеѣ особый Высочайше утвержденный знакъ Общества.

Взносы членовъ и пожертвованія въ пользу Общества, а также для доставленія въ Св. Землю, согласно волѣ и указанію жертвователей, дѣлаются: **Въ С.-Петербургѣ**—въ канцелярію Общества, Мойка, 91; въ контору Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія Александровича, Невскій проспектъ, собственный Его Высочества дворець, Казначей Общества Аркадію Петровичу Корнилову и уполномоченнымъ Общества: протоіерею В. Я. Михайловскому, Екатерининскій каналъ, д. № 74, и графу Н. О. Гейдену, Казанскій соборъ. **Въ Москвѣ**: о Архимандриту Филарету, Чудовскій монастырь; священнику І. Д. Арбекову, церковь Большое Вознесеніе, на Никитской ул.; священнику С. И. Синьковскому, Успенская, что на Малой Дмитровкѣ, церковь, священнику О. А. Нечаеву, Алексѣевскій мона-

стырь, и А. Н. Лѣнникову, Пятницкой части, Лужниковскій пер., свой домъ. **Въ Кіевѣ:** протоіерею П. Г. Лебединцеву, домъ Софійскаго собора; протоіерею К. І. Оменко, Печерскъ, Бутышевъ пер., свой домъ, и іеромонаху Афанасію, Лаврская гостинница. **Въ Астрахани:** Н. В. Саврасову. **Въ Благовѣщенскѣ** Амурской обл., М. И. Караулову. **Въ Воронежѣ:** о. игумену Платону, Митрофаніевъ монастырь. **Въ Казани:** В. И. Заусайлову, свой домъ, и Н. К. Горталову. **Въ Капустинъ-Ярѣ,** Астраханской губ., В. И. Рыжкову. **Въ с. Козельщинѣ,** Полтавской губ., графу В. И. Капнисту, **Въ Николаевѣ,** Херсонской губ., К. Н. Кривошеину, Агентство Русск. Общ. Пароход. и Торговли. **Въ Новгородѣ:** инокинѣ Аннѣ Булатовой, Звѣриный монастырь, и Д. В. Пирожникову, Антоніевская ул., свой домъ. **Въ Одессѣ:** М. И. Осипову. Воронцовскій переулокъ, домъ Бодаревского. **Въ Перми** Д. Д. Смышляеву и А. А. Малѣеву. **Въ Ригѣ:** П. В. Рагоцкому, Губернское Правленіе. **Въ Самарѣ:** А. Д. Свербееву. **Въ Севастополѣ:** А. А. Гаврилову, Малая Морская ул., свой домъ. **Въ Серпуховѣ:** А. Д. Чернову. **Въ Староконстантиновѣ,** Волынской губ., свящ. И. Е. Гутовскому. **Въ Таганрогѣ:** И. И. Чайковскому, Агенство Русск. Общ. Пароход. и Торговли. **Въ Топловскомъ Троице-Парасквевіевскомъ монастырѣ,** Таврической губ., станція Бурундукъ—инокинѣ Маріи Лохвицкой. **Въ Троице-Сергіевской Лаврѣ—**іеродіакону Никону, Новая гостинница. **Въ Царицынѣ,** Саратовской губ., В. Н. Соколовскому, Жандармское Управление.

## У ректора Казанской духовной семинаріи Архимандрита Никанора можно получать слѣдующія его изданія:

Изображеніе Мессіи въ псалтири, ц. 2 р. съ перес. О св. евангелии и Евангелистахъ, ц. 25 к. Нравственное Богословіе, ц. 80 к. Объясненіе соборныхъ посланій, ц. 70 к. Слова и рѣчи съ присоед. 3-хъ вѣдѣбогослуж. бесѣдъ ц. 2 р. О постѣ ц. 15 к. О трудѣ и отдыхѣ ц. 15 к. Краткая исторія астраханской Епархіи, ц. 1 р. Астраханскій Кафедральный Соборъ, ц. 40 к. Святѣи Казани (въ 11 кн.) безъ пер. 50 к. въ пер. 1 р. Св. Казанскіе чудотворцы, ц. 10 к. Казанскіе Арипастыри, ц. 5 к. Казанскія церкви и духовенство (въ 4 к.) 20 к.

Редакторъ, преподаватель духовн. учил., Свящ. Николай Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Бесѣда объ облаченіи священныхъ лицъ. (вторая).— Поученіе въ недѣлю Мытаря и Фарисея.—Объ открытіи „общества трезвости“.—Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія П. Я. Сапожникова.